



3月12日,在美国首都华盛顿,美国总统奥巴马(右)与乌克兰总理亚采纽克握手。

新华社 图

不接受克里米亚全民公决 警告俄罗斯将付出代价 奥巴马为何 此时“发飙”

原因一

克里米亚通过“独立宣言” 为并入俄作铺垫

克里米亚议会11日通过“独立宣言”,为并入俄罗斯作铺垫。

乌克兰国家安全与国防委员会秘书长安德烈·帕鲁比12日在基辅告诉记者,俄罗斯在乌俄边境一带陈兵8万,另有270辆坦克和140架战机组署在边境附近,制造“从各方向发动全面进攻的威胁”。

俄罗斯国防部副部长阿纳托利·安东诺夫驳斥乌方说法,强调俄方11日批准乌方请求,允许乌克兰飞机进入俄罗斯领空亲自查看。安东诺夫说,俄方完全没有义务批准上述行程,但这样做是为了让乌克兰看清“俄罗斯武装部队根本没有在边境地区进行任何可以威胁乌克兰安全的军事活动”。

国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德12日在与来访的乌克兰总理亚采纽克举行会谈后表示,IMF工作组在乌克兰的经济评估目前已取得良好进展,并将继续与国际社会协商支持乌克兰的措施。

原因二

俄将派代表团 监督克里米亚公投

俄联邦委员会(议会上院)代表团将于14日前往克里米亚,代表团由议会上院议员组成,团长为议会上院社会政策委员会主席梁赞斯基。

梁赞斯基当天对新闻界说,克里米亚当局希望最大限度地保证有关该共和国地位的全民公决的透明度,因此决定充分发挥观察员的作用。俄议会上院代表团的主要任务将是监督此次全民公决各项程序是否符合相关规定。俄国家杜马(议会下院)观察员团将由25人组成,将于15日抵达克里米亚。

据国际文传电讯社报道,乌外交部12日表示,由于克里

米亚议会有关举行全民公决的决定是非法的,因此乌当局不打算邀请国际观察员监督此次公投进程。

原因三

俄军事人员 “接管”克里米亚

12日,奥巴马在白宫与到访的乌克兰总理亚采纽克举行会谈后对媒体说,在俄罗斯军事人员“接管”克里米亚情况下,美方拒绝接受在几个星期内“拼凑而成”的公决,称此举违反国际法和乌克兰宪法。

奥巴马说,美方将“非常坚定地”与乌克兰站在一起,确保其领土完整和主权得到维护,他希望今后几天的外交斡旋能够促使有关方面对上述进程予以“重新考虑”。他威胁说,如果俄罗斯坚持走当前道路,美国将不得不与国际社会、欧盟和其他各方一道让俄罗斯付出代价。

奥巴马还说,在全球经济高度一体化的21世纪,让乌克兰在西方和俄罗斯之间做出选择的想法是不明智的,不符合乌俄两国利益。俄罗斯应当考虑如何与乌克兰协作,进而进一步加强与欧洲的经贸关系。



美国国务卿约翰·克里受总统贝拉克·奥巴马指派,将于14日在英国首都伦敦与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫会面,就乌克兰局势作最后斡旋。

据俄罗斯媒体12日报道,应乌克兰克里米亚自治共和国邀请,俄议会上下两院将派代表团前往克里米亚监督当地全民公决进程。同一天,美国总统奥巴马重申,不接受乌克兰克里米亚自治共和国即将举行的全民公决,表示希望今后几天的外交努力能够促使有关方面对这一进程予以“重新考虑”。

乌将重建武装部队

乌克兰议会13日投票决定,组建一支新部队,收编那些原建在首都基辅独立广场上抗议维克托·亚努科维奇政权的示威者。

13日,乌克兰议会以262票全票同意,设立新生

的“国民警卫队”,这支新部队将由6万人组成。11日,代行总统职务的议会议长图尔奇诺夫在议会讲话说,由于前任政权的错误领导,乌克兰武装部队亟需“从头开始”重建。

链接

各国态度

【波德】波兰总理图斯克12日在华沙会见了德国总理默克尔,双方就减少对俄罗斯能源依赖问题进行了讨论。

图斯克会后表示,乌克兰危机使得讨论欧洲共同能源市场问题非常重要,他和默克尔就以什么样的方式修正欧盟的能源发展计划,尤其是东部地区的能源发展进行了讨论。图斯克还希望波德之间在乌克兰问题上的密切合作会得到更好的效果。

【法国】法国总统奥朗德12日与俄罗斯总统普京通电话。奥朗德在通话中说,乌克兰局势非常严峻,他认为克里米亚决定于3月16日举行的全民公决没有任何法律依据。他说,国际社会不能接受俄罗斯吞并克里米亚。

另据法国媒体当天报道,法国外长法比尤斯和国防部长勒德里昂将于本月18日访问莫斯科,乌克兰危机是此行的主要议题之一。

美国动作

【向波兰增派战斗机】

美国国防部12日确认,美军将向波兰的瓦斯克空军基地增派12架F-16战斗机及300名军人。国防部发言人沃伦当天表示,这批战斗机和人员将于本周末前抵达瓦斯克空军基地。

【与罗保美进行军演】

同一天,罗马尼亚、保加利亚和美国三国的军舰在黑海举行为期一天的联合军事演习。报道说,此次演习的目的是为了提高这3个北约国家海军之间的协作能力,加强人员培训和交流。3国海军还将进行海洋水文等数据的交换传输演练。

【释放战略石油储备】

美国能源部12日宣布,为测试美国石油系统应对石油供应中断等突发事件的能力,美国决定释放战略石油储备500万桶。有分析认为,美国在此刻释放原油储备,意在向俄罗斯施压,但美国白宫发言人卡尼当天表示,能源部释放战略石油储备的决定只是为了做系统测试,与美俄在乌克兰问题争端无关。

【派克里做最后斡旋】

克里证实13日晚将启程飞往伦敦,14日会晤拉夫罗夫。对于临时决定飞行11小时赶赴14日的会晤,克里没有说明俄方是否已经展示“诚意”,仅称美国“有责任”继续参与有关斡旋。

“我们的工作向他们(俄方)提出一系列选项,(这些选项)有利于尊重乌克兰民众、国际法等所有相关方面的利益。”克里说。不过,克里拒绝透露这些“选项”内容,也拒绝评论美方在最后斡旋一旦失败后会有何举措。

■据新华社



美国国务卿克里(左)和俄罗斯外长拉夫罗夫在交谈。(资料图片)